

拉各斯,尼日利亚人的“追梦之地”

杨喆 侯鸣

尼日利亚是非洲人口和经济大国。据尼日利亚政府统计,该国经济中心、旧都拉各斯人口已超过2000万,与非洲最大城市埃及首都开罗比肩。

多年来,拉各斯经济蓬勃发展,被尼日利亚人誉为“追梦之地”。但随着人口涌入,城市规模越来越大,拥堵、住房难、失业率高等问题突出。尼政府正通过多种手段治理这些“城市病”,以期更好释放人口红利,引领全国经济发展。

【西非大都会】

曾有人这样形容拉各斯的重要性:“拉各斯之于尼日利亚人民,就像头之于一个人的身体”。15世纪初,葡萄牙人来到几内亚湾一个名为Eko的渔村,将其重新命名为Lagos并在此定居。这两个词皆是对拉各斯地貌的描述:前者为约鲁巴语,意为沼泽;后者为葡萄牙语,意为潟湖。

1914年,拉各斯因其优越的海港条件被英国定为殖民地首都。1960年尼日利亚独立后,拉各斯继续作为首都。上世纪70年代,为缓解拉各斯的“城市病”及民族矛盾,兼顾其他地区发展,尼政府决定迁都。1991年,首都迁至阿布贾。

如今,仍有当地人用Eko一词称呼拉各斯,然而这里早已不是当年那个小渔村。

作为尼日利亚金融、工业、航运中心,拉各斯至少有29个工业区、四个中央商务区和三座港口以及200多家金融机构,贡献了全国经济总量的30%、对外贸易量的80%以上、港口收入的50%以上。在娱乐、时尚、旅游和艺术方面,拉各斯在整个非洲都颇具影响力。

【“堵城”拉各斯】

尼日利亚全国人口约2.2亿人,为世界第六人口大国;2023年总和

生育率高达5.1,人口年龄中位数17岁,城镇人口比例达54%。

拉各斯现在究竟有多少人口?尼日利亚政府网站显示,拉各斯人口1995年突破1000万,如今不到20年时间人口即已长到2000万人。而按一些媒体说法,至少有2400万人生活在拉各斯大都会区。

尼日利亚政府治理拉各斯的“城市病”多年,但收效不大。事实上,非洲国家普遍经济基础薄弱、人口增长较快,城市提供居住、医疗、受教育及就业机会的能力远远落后于农村人口向城镇迁移的速度,城市化质量与速度不同步。

拉各斯最为人诟病的“城市病”之一就是拥堵。一个故事在这里广为流传:一名商人乘坐出租车出行,被堵在半路上,他看到附近有餐厅,便下车去吃饭喝茶,茶足饭后走出餐厅,发现出租车还堵在原地等他。

记者在拉各斯街头看到:从豪车到不见车标的旧车,马路上挤满车辆,鸣笛声不绝于耳。大部分标志性载客面包车“小黄车”行驶中不关门,一名男子站在门口,一手扶着车厢上沿,另一只手挥舞着提醒来往车辆让行。

【水上贫民窟】

贫富差距也是问题。拉各斯分为岛和陆地两部分,中间靠几座大桥连接。拉各斯岛西北端是贫民区,主要商业区位于岛的西南海岸,各种高楼拔地而起。一些贫民住在城市中心的“非正规居住区”,也有很多人住在城市不停展的边缘。

至少30万人蜗居在潟湖上的马科科水上贫民窟。记者在拉各斯海滨大桥第三大陆桥行将时,能够清晰俯瞰这座著名的水上贫民窟,但见低矮破旧的临时搭建房屋绵延数公里,水上漂着各类垃圾,居民撑船游走在房屋之间。

“我从从小目睹人们靠找到的残羹剩饭勉强度日。这不应该是生活的方式,但人们还有什么选择呢?”曾生活在马科科的塔蒂玛·易卜拉欣对记者说。

与此同时,拉各斯的富裕社区,比如号称“富翁天堂”的人造小岛香蕉岛,则是另一番景象:别墅、豪车、高级餐厅和娱乐场所,人们远离喧嚣,尽享安宁。

贫富差距叠加失业高企,拉各斯帮派暴力、偷盗抢劫以及毒品相关犯罪频发。年轻人涌入拉各斯寻找机会或逃离冲突战乱,但许多人只能靠捡垃圾度日。

环境污染影响也不容忽视。据报道,拉各斯每天产生约1.5万吨垃圾,比有3000多万人口的西非国家加纳一天的垃圾量还要多。

【包容追梦城】

尼日利亚各地,城乡之间发展差距较大。对许多外地人来讲,拉各斯仍是实现梦想最好的地方。从草根到精英,各种人在这里找寻想要的生活。

“拉各斯是尼日利亚所有城市中最有包容性的。”尼日利亚知名媒体人穆伊瓦·阿德蒂巴说,“拉各斯会提供做各种生意的空间。你可以只穿一件衬衫就来,一年之内成为商店老板,五年甚至更短时间内成为土地所有者。”

20年前,埃梅卡·奥卡福尔来到拉各斯寻梦。“离开家并不是一个容易的决定,但我知道,如果想成功,就必须到拉各斯冒险。”在拉各斯国际贸易展览中心,奥卡福尔的美发和化妆品店生意兴隆。他正为第六家店开业做准备。

“拉各斯人才济济,创意产业蓬勃发展,创造力无限。”演员托拉尼·阿巴斯说。非洲人自己的影视产业中心“诺莱坞”就位于拉各斯,近几年发展迅速。

“拉各斯的生活就像一场舞蹈——你要学会随节奏摆动,优雅而坚定地驾驭曲折。正是这种坚韧精神和不屈不挠的意志定义了拉各斯。梦想在这里启航,命运在喧嚣的城市生活中锻造。”她说。

【基建大提速】

近几年,尼日利亚货币贬值,通胀严重,经济发展面临挑战。不过,在曾任拉各斯州州长的现任总统博拉·提努布主导下,拉各斯基建项目全面提速。拉伊铁路、拉各斯机场新航站楼等一批基建项目正改变着拉各斯的面貌。

拉各斯航运代理楚克乌迪·奥孔吉说,莱基深水港是首个现代化深水港,由中国港湾工程公司开发,据估算可在45年内拉动约3600亿美元的国内生产总值增长。“莱基港改变了现状,为整个国家开辟了新的贸易和商业途径。”

改善拥堵方面,时任拉各斯州州长提努布2002年就提出城市交通总体规划。过去几年,拉各斯交通基建进入快车道。

贯穿拉各斯繁华地带的轻轨蓝线、红线由中国土木工程集团承建,相继于去年和今年通车,给饱受拥堵之苦的拉各斯人提供了出行新选择。拉各斯保险经纪人塔伊沃·阿德昆莱说,对许多人来说,这是“某种意义上的生命线”。

拉各斯在基建上的投入仍会持续。拉各斯州政府发布的信息显示,2024财年拉各斯基础设施方面的预算占到全州预算总额的四分之一。

从马科科水上贫民窟走出的易卜拉欣已经结婚,住在新启动的轻轨红线沿线人口密集的阿盖盖地区。她对拉各斯的发展前景仍有信心。“这是一个充满机遇的城市,一个梦想成真的地方。”

(新华社专特稿)

『两极分化』当选韦氏词典年度词汇

王鑫方

韦氏词典出版商美国韦氏出版公司9日宣布,英文单词 polarization(意为两极分化)当选2024年的年度词汇。

韦氏词典特约编辑皮特·索科洛夫斯基接受美联社记者采访时说:“两极分化意味着分裂,但这是一种非常具体的分裂。两极分化意味着我们倾向于走向两个极端。”

在韦氏词典中,这个词最常用于表示“导致对立派系或团体之间产生巨大分歧”。索科洛夫斯基说,这个词起源于19世纪早期,在英语中属于“相当年轻的单词”,在美国最常用于描述种族关系、意识形态差异等。如今,它的使用范围已超出政治范畴,也用于强调流行文化、技术趋势和其他行业新出现的分歧和巨大嫌隙。

依据美联社说法,从美国大选到对流行歌手的看法,甚至是表情包的使用,当下美国民众似乎很容易走向两极分化。

2024年度词汇榜单中,还有因4月日食带火的“全食”以及今年美国总统选举中出现的流行词“认知”“迎合”和“怪异”等。

值得注意的是,今年在人工智能开发的文本中出现频率高得惊人的“共鸣”一词也入选这份榜单。依据索科洛夫斯基的说法,这个词指从情感上影响或吸引某人,用在文中会显得更严肃,不过若是在文章中出现太多次,则意味着文章可能出自人工智能之手。

韦氏词典网站为近50万个单词提供英文释义,每月页面浏览量超过1亿,热搜英文单词往往与当年时事热点密切相关。

韦氏是美国知名辞书出版公司,2003年起公布年度词汇榜单。2019年至2023年评选的年度词汇分别是“他们”(they)“大流行病”(pandemic)“疫苗”(vaccine)“煤气灯效应”(gaslighting)和“真实”(authentic)。

(新华社专特稿)

泛美卫生组织:

今年美洲地区登革热病例数超1260万例

新华社华盛顿12月10日电 泛美卫生组织10日通报,美洲地区今年报告的登革热病例数达到创纪录的1260多万例,其中重症病例2.1万例,死亡病例超7700例。

根据泛美卫生组织当日发布的一份声明,今年美洲地区暴发了自该地区1980年有记录以来最严重的登革热疫情。本次疫情对巴西、阿根廷、哥伦比亚和墨西哥的影响尤为严重,这4个国家占该地区病例总数的90%,占死亡病例总数的88%。

泛美卫生组织主任雅尔巴斯·巴尔博萨当日在新闻发布会上说,

儿童感染登革热并发展为重症的风险更高。在危地马拉,儿童占登革热相关死亡人数的70%;在哥斯达黎加、墨西哥和巴拉圭,15岁以下儿童占重症患者的三分之一以上。

巴尔博萨表示,美洲地区今年登革热疫情严重,与有利于蚊子繁殖的气候事件以及房屋周围积水和废弃物管理不善等有关。他敦促各国采取更有力的防御措施。

登革热是由登革病毒引发的急性传染病,主要通过蚊媒传播,多在热带和亚热带地区流行,典型症状包括持续发热、头痛、肌肉痛、关节痛等,严重时可能导致死亡。

联合国报告:

全球人口贩运问题恶化

新华社维也纳12月11日电(记者刘昕宇)联合国毒品和犯罪问题办公室(联合国毒罪办)11日发布报告说,贫困、地区冲突和气候灾害等问题导致全球人口贩运问题恶化,全球儿童贩运和以强迫劳动、强迫犯罪为目的的人口贩运现象显著增加。

该机构当日发布《2024年全球人口贩运报告》,涵盖156个国家和地区。报告指出,2022年全球范围内可侦测的人口贩运受害者总数比2019年增加了25%,其中遭遇强迫劳动的被贩运人口数量增加了

47%。被贩运的儿童总数增加了31%,其中女童数量增加38%。

报告还说,受害者组成也有所变化,以强迫犯罪为目的的人口贩运在受害者总数中占比从2016年的1%上升到2022年的8%。但妇女和女童仍占被贩运人口的大多数,2022年占比达61%,被贩运的女童多数遭遇了性剥削。

联合国毒罪办执行主任加达·瓦利呼吁加强刑事司法措施以追究犯罪链顶端人员的责任,开展跨境行动营救人口贩运受害者,并为幸存者提供支持。

三只旅居比利时大熊猫启程回国

在比利时天堂动物园出生并在这里度过童年时光的三只旅比大熊猫——“天宝”及其胞弟“宝弟”、胞妹“宝妹”10日启程踏上回国旅程。尽管寒风凛冽,当天仍有近千名当地民众早早聚集在动物园,与这三只憨态可掬的大熊猫依依惜别。

在告别仪式上,中国驻比利时大使费胜潮深情回顾了大熊猫作为中比友谊桥梁的重要作用,表达了对大熊猫回国的美好祝愿。他说,大熊猫三兄妹将带着比利时朋友的

友好情谊,前往中国四川碧峰峡大熊猫基地的新家,在那里茁壮成长,“我们会时刻关注它们的生活状况,也欢迎朋友们去中国旅游,到它们的新家实地探望”。

天堂动物园园长董博在接受采访时说,这些可爱的生灵将带着比利时人民的祝福回到中国,继续传递友谊的火种。

简短而温馨的告别仪式结束后,载有三只大熊猫的车辆缓缓驶出动物园,人们纷纷挥手告别。(据新华社布鲁塞尔12月10日电)



这是12月10日,在比利时布鲁日热莱特的天堂动物园,人们送别启程回国的大熊猫。(新华社发)

美国加州野火蔓延 大量民众疏散

受强风影响,一场野火10日在美国加利福尼亚州南部洛杉矶县海滨城市马利布继续蔓延,导致数以千计居民疏散,数万用户断电。

这是12月10日,消防员在美国加利福尼亚州马利布进行灭火作业。

(新华社发)



内塔尼亚胡一边出庭一边接收防长“小纸条”

王逸君

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡10日首次在他作为被告的三起贪腐案件审理中出庭。在任总理受到刑事指控,这在以色列还是头一遭。庭审中,内塔尼亚胡一边回应法官的提问,一边接收国防部长递来的“小纸条”。

当地时间10日上午10时左右,内塔尼亚胡进入特拉维夫市一家法院,就三起贪腐案件出庭。在这些案件中,他受到欺诈、违背公众信任和受贿指控。

出于安全考虑,法院将审理地点从耶路撒冷地区法院转移至特拉

维夫这家法院的地下室。庭审中,内塔尼亚胡否认犯有“腐败或欺诈”罪行,声称有关指控“荒谬”。按照他的说法,他因右翼立场常年受到持左翼观点的媒体“烦扰”。

内塔尼亚胡告诉三名法官,他为了陈述真相已等待多年,作为被告出庭的同时还是以以色列总理,正领导以色列在七条战线作战,“我为这两件事可以同时进行”。

本轮巴以冲突去年10月爆发后,内塔尼亚胡称,以色列在七条战线打击伊朗主导的地区抗以联盟“抵抗之弧”,分别是巴勒斯坦加沙

地带和约旦河西岸、黎巴嫩、叙利亚、伊拉克、也门和伊朗。

为了让内塔尼亚胡行使总理职责,法院允许他在庭审过程中接收重要军政情况纸条,并同意可偶尔将每周庭审天数从三天减至两天。据路透社报道,在10日的庭审中,以色列国防部长伊斯雷尔·卡茨两次递给内塔尼亚胡手写字条。

在法院外,内塔尼亚胡的支持者和反对者分别聚集,支持者呼喊声援口号,反对者要求让内塔尼亚胡“坐牢”。依据以色列法律,除非认罪,总理无需因接受司法审理而

辞职,上诉期间任职不受影响。如果罪名成立,内塔尼亚胡因受贿面临的最长刑期是10年,欺诈和违背公众信任两项罪名最长刑期共计3年。

内塔尼亚胡2022年率利库德集团赢得以色列议会选举并组建右翼执政联盟。执政联盟上台后推进司法改革,其主要内容包括限制最高法院的权力。这项改革在以色列国内引发巨大争议,一些反对人士指责司法改革将让内塔尼亚胡掌握更多权力,甚至可能借此打压针对他本人涉嫌贪腐的司法诉讼。

(新华社专特稿)

澳大利亚一泳池用AI帮助发现溺水者

澳大利亚昆士兰州洛根市一个泳池日前安装了一套人工智能设备,有助救生员迅速发现溺水者。

洛根市政府网站10日说,这套智能设备位于古尔德·亚当斯公园游泳馆,能够借助摄像头和专业软件来检测水中异常动静。若判断有

人可能溺水,设备会立即向救生员的智能手表推送实时警报,提示可能发生溺水的具体位置。

这是这种水上安全技术首次在昆士兰州投入使用。

洛根市长乔恩·雷文说:“虽然父母、看护人和救生员的监督不可替代,但这项技术可以为游泳者的

安全增加一层保障……对我们社区中那些不会游泳或对水性不自信的人来说,这可以帮助挽救生命。”

澳大利亚皇家救生协会2023年共记录了6起溺水死亡事件,18起非致命溺水事件和7800多次在公共泳池的救援行动。协会总经理RJ·休斯敦说,对救生员而言,在

公共泳池同时照顾大量游泳者是一项颇具挑战的任务,因此,将救生员的专业知识与人工智能溺水检测技术相结合这一创新很有发展前景。

该协会计划今后几年在更多泳池推广这一技术。

(新华社微特稿)